国内统一连续出版物号 CN 35-0013 邮发代号 33-9

责任编辑:蓝旭版式设计:林珊

出版单位:每周文摘报社 主管单位:福建日报社 主办单位:每周文摘报社 协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221 投稿邮箱:fujianwsb@126.com

这个医师节 把镜头留给他们

良医真心 应被守护

□见习记者 代西

"某医院院长受贿1430多万""某地医疗反腐已处理937人"……近期,国家医疗反腐风暴席卷各省市,随着越来越多的涉医人员被查,医疗反腐受到了众多网民的关注,成为"常居热榜"的话题。

不难发现,在不少涉医反腐新闻评论区,已经出现不少网民由抨击涉案人员,逐渐转变为对全体医护人员恶语相加的趋势。网络上开始出现一棍子打翻一船人的现象,对所有医护人员污名化的行为,也让更多兢兢业业、遵纪守法的良医寒了心。

除了行业内少数的"害群之马",医生,是一群什么样的人?

他们穿上白大褂有触动人心的诊疗片段,脱下"职业装"有温情满满的难忘瞬间……今年的8月19日,是第六个中国医师节。节日来临之际,《福建卫生报》社"沏茶待客",推出2023年"中国医师节"特别企划,诚邀医生们分享多年坚守背后的暖心故事。日前,报社已收到多位医生的投稿来信,他们将自己面临的职业挑战,真实的生活经历融入笔墨,娓娓道来。

ります。 将红包"拒之门外" 用祝福回应感激 用沟通带去心安

六年前,一个再寻常不过 的深秋雨夜,三明市第一医院 小儿外科主治医生陈笃健在 他的首个独立值班日,迎来了 身与心的双重挑战。

"医生,快帮我们看看。孩子拉血便,肚子疼得厉害,一直哭闹!"听到家长的呼唤,陈笃健立即绷紧神经,在进行紧急的空气灌肠复位操作无果后,陈笃健主动提出护送冬冬转院到上级医院手术。

长路漫漫,一夜无眠,到 达上级医院后,陈笃健交接了 冬冬的情况,随即准备返程。 "陈医生,辛苦了!一点点心 意,你们路上买水喝。"这时, 冬冬爸爸一边表示感谢,一边 往陈笃健口袋里塞着"红包"。

困倦与疲劳并没让陈笃健"放松警惕",他深知医生的职责和原则所在。他急忙将其返还,"红包"成了冬冬的住院费,其中也包含着陈笃健对冬冬最好的祝愿。

在三明市第一医院,儿科主任医师魏恩焕以身作则,整个科室开科以来仅收过一份"红包",是一对患有"球性红细胞增多症性贫血"的5岁小兄弟送来的手折"红包",里面仅有一张纸条,歪歪扭扭地写着:"谢谢医生哥哥、护士姐姐!"

在颈部外科,医师石志方 因阻挡"红包"而被患者撕烂 白大褂口袋。在护士的建议



下,他考虑到,患者对未知的 手术充满害怕与担忧,或许觉 得只有送了"红包"才心安。 于是,他花更多的时间,与患 者及其家属加深沟通,培养医 患间的信任。

这些,都是和谐医患的缩影,它比金钱更重万钧。

医患应彼此鼓励莫让无端质疑寒了医生的心

"祝郑妈妈身体健康,工作顺利。"又是一年医师节,福建 医科大学附属第一医院生殖医 学中心副主任医师郑丽娥再次 收到了干女儿的贺卡。从业多 年,年门诊量有18000余人次 的她,始终在为女性的"人生大 事"而努力,在她的帮助下,许 多无子、失独家庭盼来了自己 的宝贝,她也成了许多孩子的 干妈和外婆。

不久前,郑丽娥接诊了一位多年不孕的40岁女性,她早年做过巧克力囊肿手术,不仅查出子宫肌腺症,还被判定为卵巢功能早衰,怀孕的难度直线升级。"每次来就诊,我都能看出她的心理压力很大。"郑丽

娥说。

正是因为自己也是女性,对传统观念给予女性传宗接代的压力感同身受,郑丽娥总会给予耐心听患者诉说心中的苦楚,及时给予安慰与鼓励。"也许,病人就会因为这几句话,愿意再拼一次。"

当患者顺利诞下健康的宝宝,"她来报喜时,整张脸都在发亮。"郑丽娥感慨道。

好的医生不仅治病,还能愈心。当"看不见、摸不着"的抑郁障碍、焦虑障碍、自伤自杀行为等心理或精神疾病病发率明显上升,福建医科大学附属协和医院心理治疗师苏萍就在心理门诊,听取形形色色的故

事,抚平患者心理上的创伤。 不同于医院其他科室的医生, 苏萍不下诊断、不能开药,单纯 的谈话治疗也让部分中老年患 者难以接受。

陈阿姨是一个"来院如回家"的疑病焦虑障碍患者,初次来到心理门诊,四五十分钟的访谈后,苏萍认为陈阿姨得到了一个满意的答案。但在缴费时,却收到了陈阿姨的投诉。"原来几十分钟的全心全意的高度投入和专业输出,在普通百姓看来连一百块钱都不值得,只是因为她手上没有拿到任何实体的东西……"苏萍很无奈。

陈阿姨就像是社会上一部分人群的缩影,他们难以发现自身问题所在,又对医生的价值认知不清,这无端的质疑难免让医生心寒。

没有条件也要创造条件 让经济困难患者尽可能得到治疗

24年前,漳浦县绥安社区卫生服务中心骨伤科中医骨伤副主任蔡雨泽刚参加工作不久,基层卫生院开展专科业务条件非常有限,没有专科上级医生,缺乏基本医疗设备。在这种情况下,他接诊了一位从高处跌落导致股骨颈骨折的工人。

经诊断,患者骨折移位程度相当于 Garden III 型,由于卫生院设施设备有限,为了尽快让患者得到治疗,蔡雨泽没有犹豫,自掏腰包,恳请铁匠师傅以最快的速度制作了可移动式担架,这花费了他近三分之二的工资。同时他又用三块木板自制了临时的布朗式架,有了医疗器械的帮助,患者在接诊24小时内就达到了解剖学复位。

这仅仅是治疗的一小步,蔡雨泽参考了众多 骨科书籍,并向上级医院的医师请教,得到的回 答基本上都是转院进行手术治疗。

无奈患者经济困难,无法承担相关费用,只得继续留院。

蔡雨泽扛起压力,耐心督促他进行各个部位 的功能锻炼。或是被蔡医生的负责打动,患者积极 配合中药治疗,不久后顺利出院。"4年前,在路上偶 遇他,发现他恢复的情况还挺不错的。"蔡雨泽说。

这个病例打开了蔡雨泽对中医骨伤保守治疗的大门。20多年来,蔡雨泽用这种"简、便、廉"的中医骨伤治疗方式,帮助了不少经济比较困难的患者。

这些只是部分医生的投稿,还有临产医生余风莲与"福州史铁生"的故事、被5元钱感动的王梅华医生……从这些故事中,可以看见真实的一线医生生活。酸甜苦辣,这份职业带来的个中滋味,只有身处其中的人才能知道。

记者手记

在8月15日发布的《全国医药领域腐败问题集中整治工作有关问答》中,国家卫健委强调,为进一步促进医药事业发展进步,保障人民群众健康权益,国家卫健委联合9个部门,启动了为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作,以问题为导向,聚焦医药行业"关键少数"和关键岗位,坚决整治违规违纪违法行为,构建风清气正的行业氛围,为医药卫生事业高质量发展提供保障。

正如问答中所说,医药领域腐败问题严重稀释了医药事业改革发展红利,蚕食了人民群众权益。 加强医药领域反腐工作是促进医药行业高质量发展的重要内容,是完善医药治理体系建设的重要组成部分。

另一方面,在绝大多数医生的日常工作中,他们不仅要制定诊疗计划,还要时不时关注患者情绪,他们在职业上投入的不仅仅是时间,还有耐心与真心,劳动强度超高。正如在社交媒体上,有医生表示:"等熬到了副高级别,专家门诊40元,普通门诊25元,现在理个发都要50~100元。贪腐真的代表不了辛苦的医生群体。"

将医务人员污名化,让"最可爱的人"一夜之间成了"过街老鼠",降低整个医护群体的尊严,这并不会让公众获得好处。那些坚持职业道德、兢兢业业干活的一线医务人员应该得到尊重,反腐的同时应该守护良医们的真心,为他们创造更好的工作环境和社会环境才对。我们衷心期望,通过反腐让患者安心就医,让医生踏实工作。